

# 蜀道文化遗产保护与“传统新园”实践

——蜀道文化遗产保护暨传统新园探索实践学术交流活动纪实

本报记者 张硕

11月27日,蜀道文化遗产保护暨传统新园探索实践学术交流活动在四川易园园林艺术博物馆(以下简称易园)举办。这场以“蜀道文化遗产保护暨传统新园探索实践”为主题的学术交流活动,不仅是文化遗产领域和园林艺术界的深度交流对话,更构建起传统与现代、理论与实践、地域与全国的多维联结,成为推动构建文化遗产活态传承、园林艺术创新发展的平台。

**文化传承:**  
让千年蜀道在当代“活”起来

蜀道,这条穿越秦岭、巴山连接巴蜀的古老通道,不仅是地理意义上沟通黄河流域与长江流域的交通枢纽,更是中华文明多元交融的精神纽带。它兼具古代国家交通路网重要组成,宋明“茶马互市”主道、丝绸之路南亚廊道东线北段等多重意义,其历史价值与当代价值不言而喻。

交流活动上,专家学者对蜀道文化遗产价值的深度挖掘,极大地拓展了对线性文化遗产阐释、展示的认知——不只在蜿蜒崎岖的翠柏古道,还能在包裹于城市中的传统新园——成都易园博物馆来一次特殊的穿越:千姿百态老盆景、传统亭台楼阁与老砖砌筑“石牛门”、精致展出老物件相生相融,为成都市民和外地游客讲述金牛蜀道的传奇故事。北京大学考古文博学院教授孙华表示,蜀道历经近代公路建设,当代乡村道路改造,整体遗产环境已有很大改变,近代沿线驿站递铺等遗存有待于开展系统调查并加以保护,让蜀道文脉的活态传承更具紧迫性。对此,交流提出的“原真性保护与创新性利用并重”理念,为蜀道文脉的当代转化提供了清晰路径。通过“考古中国”重大项目——蜀道考古研究项目摸清蜀道家底,还原蜀道历史风貌;通过推动三省一市联合制定《蜀道保护条例》筑牢遗产保护的制度底座;通过文旅融合让游客在行走蜀道中感受“一夫当关,万夫莫开”的历史豪情——这些探索,让千年蜀道从历史典籍中“走”出来,成为融入当代人生活的文化符号,真正实现了“活态传承”的核心目标。

如今的易园,地处久负盛名的“古金牛坝”核心位置,汇聚古蜀金牛道文化、李冰水利文化、川派盆景、巴蜀园艺、川剧艺术等文化场景,是物质文化遗

产、非物质文化遗产展示与别具一格园林相融相生的“城市活态博物馆”。活动举办期间并非假日周末,但前往易园观赏游玩的人群络绎不绝,他们中有拖家带口赏叶观景的,有两两相偎拍婚纱照的,有穿古装汉服拍写真的,还有携带画板颜料来此创作记录美好生活的。一位在长乐门前正在用水彩颜料勾画龙门的“民间艺术家”告诉记者,他以前是隔壁金牛宾馆的厨师,在此地工作了近20年,看到了易园从一个小院子到园林艺术博物馆的蜕变,对这里有很深的感情,现在退休了,他放下了炒勺,拿起画笔,也找到了人生后半场的乐趣。

**实践创新:**  
“传统新园”为园林艺术注入新活力

罗哲文先生提出的“新华风传统新园”理念,是交流活动的另一核心议题,也是传统园林艺术在当代创新发展的重要指引。罗哲文先生早在20世纪80年代便提出这一理念,旨在推动新中国古建园林在继承传统基础上实现创新发展,其核心是在传承传统建筑精髓的同时,融入新时代特征,创造符合当代审美与功能需求的古典新建园。

交流活动上,专家们达成的共识清晰明确:“传统新园”绝非对古典园林的简单复刻,而是在继承造园精髓基础上的“创造性转化、创新性发展”。北方园林的雄浑大气、江南园林的精巧雅致、川蜀园林的空灵清幽,可以成为“传统新园”实践中融合共生的艺术元素;同时,现代生活对园林功能的需求——如休闲社交、生态科普、文化展示等,也被纳入“传统新园”的设计考量,让园林艺术既保留“古意”,又充满“新意”。易园作为“传统新园”的样板项目,为这一理念的落地提供了生动案例。易园“迁建文物与旧构件再利用”模式,让濒临损毁丢弃的古建筑构件在新的园林空间中重获新生:一段明清时期的木构梁架,成为园林中的景观小品;一扇古旧的雕花窗棂,化作连接室内外景致的“画框”——这种“变废为宝”的实践,不仅降低了园林建设的资源消耗,更让每一处景观都承载着历史记忆,实现了“文物保护”与“园林建设”的双向赋能。

正如全国政协原副秘书长卞晋平所言,“传统新园”是蜀道文化遗产的当代展现,它让传统文化以更

贴近生活的方式走进大众,也为园林艺术注入了新的活力。

**成果应用:**  
为文化传承与创新开辟路径

交流活动的重要成果,还在于推动了一系列落地机制的建立,让蜀道文化遗产保护与“传统新园”实践从理论探讨走向实际行动。国家文物局原副局长张柏认为,一座城市中的活态博物馆应具备真实性、开放性、动态性、综合性和功能性,这些特性共同构成了城市活态博物馆的丰富内涵和独特魅力。易园经过不断发展完善,已基本具有了城市活态博物馆的五种特性,应就该博物馆的文化内涵结构和专业体制进行改革,这也是让诸如此类的博物馆活起来并不断发展、对社会作出更多贡献的必由之路。活动后续计划集结建筑、园林、文史及出版等领域权威专家,开展全国性普查与学术研究,梳理评估数十年来优秀新园林案例,填补该领域系统性研究的空白。

在蜀道保护层面,专家们也呼吁建立跨区域保护管理机制。鉴于蜀道涉及四川、陕西、甘肃三省和重庆市,现行以基层区县为基础的点状文物保护单位制度难以适配其线性遗产特征,亟待创新保护管理模式,通过多方协作实现蜀道的整体保护与利用。

交流活动由中国文学会、四川省人民政府文史研究馆指导,中国文学会世界遗产研究专业委员会主办,汇聚了文博领域的专家、文史研究的学者、园林设计的从业者,还包括关注文化遗产保护的社会公众。不同身份、不同视角的参与者在这里碰撞思想、分享经验,打破了学科与行业的“壁垒”。文博专家带来的遗产保护前沿理念,为园林从业者提供了历史维度的设计思考;园林从业者的实践经验,又为文史学者的理论研究提供了现实参照;而社会公众的关注与参与,则让文化遗产保护与园林艺术创新不再是“小众领域”的话题,成为全社会共同关注的文化事业。

当蜀道的古老文脉与“传统新园”的创新实践相遇,当不同领域的力量为了共同的文化目标携手,我们必将在传统文化与现代生活的融合中,走出一条兼具历史厚度与时代温度的发展之路。

易园一角



守望文脉·传承匠心——罗哲文先生成就展



游客在易园参观

## 守正创新 融合共生

第四届中国油画藏品现状与保护学术交流会综述

牟晶婧

时光的刻度,总在沉淀中绽放光华;文脉的守护,始终与时代同频共振。当千年丹青与当代匠心展开跨越时空的对话,一场关于文明续写的时代答卷正在黄浦江畔徐徐展开。

11月25日,由上海市奉贤区博物馆与上海科技发展基金会联合主办,上海安川文化艺术品有限公司承办的“博物馆与油画修复新生态——第四届中国油画藏品现状与保护学术交流会”举办。交流会以“博物馆与油画修复新生态”为核心,汇聚来自全国各大文博单位、科研院所、专业院校的文博专家和修复师,通过主旨演讲、青年大会、专项报告等环节,共探行业发展新路径,为中国油画艺术的永续传承与蓬勃发展注入新的能量。

### 精心设计 兼具国际视野与本土实践

上海市奉贤区博物馆自2020年成立文物保护与修复中心以来,已累计修复各类文物两百余件,形成了极具特色的“修复日记”系列品牌活动。“中国油画藏品现状与保护学术交流会”作为奉贤博物馆打造的专业学术活动品牌,前三届的成功举办,已为行业搭建起专业交流与产业协同发展的重要平台。此次会议精心设计,兼具国际视野与本土实践,邀请国外资深修复专家,分享国际博物馆修复运营模式与价值创造路径。同时,国内权威的文博单位代表结合具体案例,探讨修复业态的创新与发展,展现中国油画保护的前沿动态。

意大利斯宾内利宫艺术品修复及文化遗产保护机构首席执行官埃马努埃莱·阿莫代伊(Emanuele Amodei)提到,佛罗伦萨斯皮内利学院与多家科研机构合作,建立了“遗产科学联合实验室”。研究团队将纳米材料、环境监测与AI识别系统引入修复流程。例如,在监测颜料粉化时,AI算法能通过光谱变化提前预警,及时处理从而延长作品寿命。这些实践表明,科技并非取代人的判断,而是让修复师的

### 创新形式 发出青年修复声音

为鼓励青年力量发声,会议期间还特别举办了“首届中国青年油画修复师大会”,为行业的新生力量提供专属展示平台。通过“快闪演讲”“前沿探讨”“吐槽大会”“社群互动”等新颖环节,青年修复师畅谈职业感悟、实战经验、行业困惑与技术心得,发出中国修复的青年声音。同时共同发起“中国青年油画修复师社群”,构建持续交流与协作的网络。油画修复师还对巨幅油画《革命理想高于天》修复项目成果进行阶段性汇报。

谈到青年修复师的优势,中央美术学院修复学院副院长董卓认为,他们能更自然地拥抱科技,并将其转化为解决问题的钥匙。然而,他们更深知,科技是“术”的延伸,而非“道”的替代。X光机可以揭示画作下的底层稿,但最终决定如何运笔、如何全色的,依然是修复师基于对传统材料、笔法、审美规律的深刻理解所做出的判断,在这“手”与“脑”、“古法”与“新知”的共鸣中,奏响了修复实践的新乐章。

万奕婧是一名00后新晋文物修复师,今年刚从上海视觉艺术学院文物修复专业毕业。通过数字化手段优化工作流程,她推进以企业微信为基础的数字化管理落地,实现作品从入库登记到修复出库全流程可追溯,既提升了团队协作效率,也为客户提供便捷的信息查询渠道,展现了文物修复行业中“幕后支撑者”的专业日常与责任担当。她在工作中感悟:文物修复是集体协作的成果,既需要修复师的核心技术,也离不开物资管理、数字化支持等幕后工作的坚实保障。

创作者梁浩贤通过Kooken工作室打造多元化传播矩阵,以创新形式解构油画修复专业领域,让这一冷门行业走进大众视野,展现青年从业者的跨界思维与文化担当。他聚焦油画

修复行业痛点与大众认知盲区,打造“复古颜研究所”核心IP,通过小红书、抖音等自媒体平台发布《我在和美术馆洗苹果》《光油清洗》等系列短视频与直播。他将专业修复工作巧妙比喻为“为画作治病”,修复室化身“诊所”,修复师成为“医生”。

西安美术学院24级油画系文物保护与修复专业学生张沐璇分享了她在油画修复领域的成长故事。当成功将颜料层松动、画布褶皱的画作加固平整,顺利推进后续修复时,她的内心会涌起强烈的满足感——这些日常实践中的突破,正是修复工作的“高光”时刻。

### 数实融合 探索行业新路径

论坛上,“数实融合”也成为热议话题。由国文创领衔、清华大学美术学院交互媒体研究所与尤文图斯创新科技有限公司研发的UMR·优美灵境沉浸式交互平台,凭借“艺科融合+数实共生”的创新理念,为油画修复、展示、教学及公众参与提供了全新解决方向,引发广泛关注。UMR技术通过融合MR、空间计算与AI,突破传统技术局限,以全新空间计算科技赋能的优势,构建起虚拟与现实无缝融合的数字空间。在油画修复领域,该技术可对油画藏品进行高精度采集展示与重建,清晰模拟还原画作肌理、色彩层次及破损细节,规避修复过程中对文物的潜在风险。

事实上,近现代油画在文物中的地位日益突出。然而,自20世纪以来合成树脂、天然胶结物与多种添加剂被广泛引入,其材料体系高度复杂、病害类型愈发多样,对文物保护提出了分子层级精准诊断的新要求。围绕这一问题,中国科学技术大学副研究员郝颖团队将双模式热裂解气相色谱-质谱联用技术(Py-GC/MS与THM-Py-GC/MS)系统引入油画研究,构建互补型微损分析策略,将其明确定位为服务油画文物的“分子诊断工具”,在微克

## 十三陵周边的陪葬墓

周莎

在北京十三陵大红门外,坐落着诸多陪葬墓。主要有悼陵、世宗四妃二太子墓、世宗贤妃郑氏墓、神宗妃墓、宪宗皇贵妃万氏墓、成祖妃墓之东井和西井。

### 神宗妃墓

从贤妃墓向东100多米,银泉山东麓,又是一处坟茔,是明神宗朱翊钧的妃墓。共葬有五人,一位贵妃,为恭恪郑贵妃;四位妃,分别是敬妃李氏、顺妃李氏、昭妃刘氏和端妃周氏。

其中的恭恪郑贵妃就是大名鼎鼎的神宗宠妃郑氏。郑贵妃历经万历、泰昌、天启、崇祯四朝,直到崇祯三年(1630年)七月才去世,赐谥“恭恪惠荣和靖皇贵妃”,葬于银泉山。远远望去,墓地陵墙高大,外罗城呈前方后圆形,墙、门全毁,仅存墙基,石砌;内陵墙前墙、左墙、右墙毁损较为严重,后墙保存比较完整。内墙至砌手法别具匠心,以青砖垒砌下碱,再用山石垒砌墙体,山石墙体中又比例得当地加入两条水平的青砖腰线,使得陵墙整齐美观,高大秀丽。内墙也呈前方后圆的形制,但后圆部分的东西两侧围墙先向内侧收拢,然后形成圆形的罗圈墙,整个内墙呈“凸”字形。

地面遗址有柱础等多种石头遗存,通过实地考察,推测现存的柱础当为享殿、东西配殿以及神厨库的遗址,在其东边公路北侧立有一块石碑,上部状似一条瓦垄的顶饰,较宽,下部是长方体的石条,状似明楼的女墙前人口石。陵院后方残留一石碑,呈方型,上有榫孔,碑已失,座的四个面均有浅浮雕的雕刻。前面主体图案为龙凤戏珠,宝珠下雕海水江崖,左右下角有山,余部皆雕祥云,精细美观。阴面的图案早已风蚀,图案较为模糊,从上到下有一道裂痕。左侧面雕单龙、宝珠、山、祥云,右侧面雕单凤、宝珠、山、祥云,龙、凤,形制前面相同。石碑座不远处还残留一座石供桌,供器全失,仅能看到上枋、上桌部分,其余部分尽被埋入土中。上枋、上桌均雕有图案,案面边及边内四角也雕刻花草图案。

供案往后,有一座高大的土丘墓,陵寝院内还有一些散落的琉璃瓦构件。

### 宪宗皇贵妃万氏墓

万贵妃墓位于万娘坟村,当地人民称万娘坟。按《明史》记载:“万氏,山东诸城人。四岁选取入掖廷为孙太后宫女。及长,侍宪皇帝于东宫。宪皇帝十六即位,妃已三十有五,机警,善迎帝意……”由此可知,在朱见深很小的

时候,就与万氏有了接触,而万氏“机警,善迎帝意”,完全了解朱见深的喜爱。成化二年(1466年),她为朱见深生下皇长子,被晋为贵妃,而皇长子却命薄早夭。万氏也失去了生育能力,但她依然得到了宪皇帝的宠爱,使得她骄横自满,贻害后宫,频频将后宫已经怀有龙种的妃嫔毒害,唯有孝宗朱祐樘得以幸免。成化二十三年(1487年),万贵妃薨逝,葬于天寿山。

万贵妃墓现已成为万娘坟村庄的一部分,陵院内外都有百姓居住,保存较完整。整个陵寝的平面前方后圆,前后共有三道门,有明显的前朝后寝的形制。前朝陵墙呈方形,左右又分为三个院落,中间院落向里是二重门,二重门后是享殿和东西配殿,皆有柱础遗存;左右两院现为村民住处,有的房屋仍留有老房子的痕迹。享殿后面是第三道院寝门,门后即后寝部分,地势较高。后罗圈墙的东西两墙所形成的面阔窄于前朝,向中间收拢,分别接于前朝左右两院的中部位置,使得整个墓园的平面也呈“凸”字形的形制。后寝现留存有影壁、石碑、石供桌和一座土丘墓。

第一道院寝门门楼尚存,门扇已失,两侧门垛下肩部四角垒以条石,中间为砖,下肩往上至顶皆为砖垒砌,门额尚存,且有门簪四个,上枋残留绿色琉璃瓦,顶部留有出檐砖,瓦垅全失。院寝的两侧各有随墙门,已经用砖堵死。陵墙左右延伸,保存完整,下碱以砖垒砌,上为石块,顶部存有出檐砖。二重门仅存门基和左侧陵墙,过了二重门,享殿和东西配殿仅存柱础,从柱础的排列来看,享殿面阔五间,进深三间,配殿面阔三间,进深两间。第三道院寝门仅剩两门垛,从残存的部分来看,规制同第一道门。砖墙上随处可见宋徽宗的青砖,如“成化十七年长垣县窑造”等。第三道门后有影壁一座,以砖垒砌。影壁后为石碑,须弥座碑座,碑身无字,碑首雕有双凤图案。石碑后是石供桌,须弥形,仅能看到束腰以上部分,上枋、束腰皆为素面,上桌有雕刻。最后是墓冢一座,冢上长满灌木、杂草,后寝中遍植果树。

### 东西二井

东井在德陵东麓,据传埋葬着明成祖的妃子。这里现今早已破败不堪,从残存的墙垣中可以看出原有重门、享殿,地上散有绿琉璃瓦残件、碑上无字,雕有双凤,后面是一座圆形宝顶。西井位于昭陵西北部,是埋葬明成祖的妃子墓。现今这里仅存方碑一座,碑上无字,碑后存有一高大的土冢。

(作者单位:故宫博物院)

级样品条件下精细解析油脂、合成树脂、蜡、天然树脂、有机颜料及多类工业助剂的组成与组合方式。

香港科技大学研发的纳米级多孔艺术品保护膜“灵膜(Auralin)”也在本次会议中正式亮相,以多项突破性技术指标破解艺术品保护与修复行业的结构性难题,为全球文化遗产保护提供了创新解决方案。作为革命性的保护材料,“灵膜”在物理特性上实现重大突破:厚度仅1至5微米,相当于发丝的1/60,每平方米重量仅0.2克,肉眼几乎不可见,成功实现“裸展”保护效果,既不影响观众欣赏画作原貌,又能提供全方位防护。

安川修复数字运营专员徐佩宇汇报了AI辅助油画修复系列实验的情况。通过测试多款AI大模型在修复全流程的应用潜力,为油画修复行业智能化、标准化发展提供了实践参考,展现科技与传统文化保护的创新融合。此次实验以“AI赋能修复全流程”为核心目标,聚焦报告生成、修复效果预设、项目报价标准化及Agent工作流构建四大方向,采用“配置筛选—测试对比—调整训练—二次验证”的流程,对Qwen3-Max、GPT5.1、豆包AI等多款国内外模型进行实战检验。

从国际经验的借鉴到本土实践的深耕,从青年力量的奔涌到科技智慧的赋能,中国油画保护事业正以开放之姿、科学之智、人文之心,构建起传统与现代相融、技艺与科技共进、专业与公众协同的新生态。展望前路,中国油画保护必将以更坚定的文化自信、更蓬勃的创造活力,在守正中筑牢根基,在创新中开辟境界,让每一抹色彩都承载民族精神的温度,让每一幅画作都在时代的星河中永恒流淌。



会议现场